

《里斯本丸沉没》在英国点映 “期待电影早日在国内上映”



□驻普陀记者 刘慧静
通讯员 杨叶梅

本报讯 “虽然还没有看到完整的影片，但是通过新闻报道，看到远在英国的点映活动现场画面，依然令我热泪盈眶，深受感动，期待电影早日在国内上映！”昨天下午，说起刚刚看到纪录片《里斯本丸沉没》在英国点映的新闻，电话那端，东极镇文化站站长梁银娣的声音里透着激动。

“这部电影是你们的！”伦敦时间8月15日下午1时，近400位英军战俘后人集聚在英国电影学会放映厅里，观看了历时7年拍摄制作的纪录片《里斯本丸沉没》的超前点映（见图）。开场前，该片的监制与制片人方励对着现场观众如是说。

《里斯本丸沉没》是聚焦二战沉船“里斯本丸”亲历者故事的纪录片电影。影片以船只的寻找、定位为起始，带出整个故事。片中不仅有幸存者、战俘家庭、救援者的真切讲述，还用特效和动画等手段还原“里斯本丸”号在海上漂流25个小时直至沉没的情景。

整部纪录片从发起策划至今，耗时近7年。摄制组拍摄及采访足迹遍布英国、美国、日本、澳大利亚、加拿大、中国香港和浙江舟山，寻访近百座英国城镇，收集上万张历史照片，联系380多位英军战俘家人并面

对面采访其中120多人，研读百万余字英文及日文资料。

作为东极镇文化站站长、“里斯本丸”沉船事件纪念馆讲解员，从小在东极长大的梁银娣对营救的故事耳熟能详，但每次听都有不同的感受。“越是了解，越是感动，越想将这个故事继续讲述下去，将这份情谊传承下去，而这部纪录片就是其中很好的一个载体和见证。”梁银娣说。

“摄制组每一次到访东极拍摄，都十分认真，不放过一丝细节，足见影片是一部考究的精品。”梁银娣提起在影片拍摄过程中，摄制组多次找她帮忙召集老渔民后代，还原当年的各种细节，不漏下一丝线索，“包括在影片后期的制作过程中，东极渔民本土方言的翻译工作，摄制组也找了我们当地人来帮忙，每一个细节都务求真实准确。”

“英国的朋友们，我是胡克顺的儿子，我爸爸在‘里斯本丸’号沉船事件中，营救了4位英国人。”“当年父亲和他的伙伴两次救了7位英国人。”……上周，5位老渔民后代为了祝贺纪录片的点映，还特意集体拍摄了一条一分钟左右的短视频，祝愿中英两国人民友谊长存，并邀请大家到舟山做客。东极镇相关负责人介绍，“这条视频最后在点映会上也以‘小彩蛋’的形式播放了，我们都很激动。” 照片来源：潮新闻

定海获批省级标准化创新发展试点

□记者 虞仁珂 通讯员 丁徽

本报讯 近日，浙江省全面实施标准化战略领导小组办公室确定定海区为浙江省标准化创新发展试点（质量效益型）。定海区也是全市唯一列入试点名单的县区。

标准化创新发展试点是持续深化标准化改革创新，推动以高标准助力高技术创新、促进高水平开放、引领高质量发展的重要工作。近年来，定海区高度重视标准化工作，坚持以高标准引领经济社会高质量发

展的先行理念，全面构建市场驱动、政府引导、企业为主、社会参与、开放融合的标准化工作格局。2019年以来，定海区主导、参与制（修）订国家标准32项，主导制定行业标准7项、地方标准5项、浙江制造标准13项，标准制（修）订工作走在全市前列。

下一步，定海区将围绕五大产业链，重点结合高端船舶与海工装备省级特色产业集群核心区建设，实现标准化试点创建工作与海工装备项目深度融合，推进“标准化”与“精益化”“绿色化”“科技化”协同发展。

请您关注天气预报



市区天气：今天多云到阴，局部阵雨或雷雨。明天阴有时有阵雨或雷雨。今天气温：25~32℃。明天气温：26~32℃。市区风力：今天东北到东风4~5级。明天东到东南风4~5级。今天蓝天指数为三级，天色微蓝或有点蓝。今天紫外线指数三级，外出时请戴好遮阳帽。

舟山市气象台2023年8月16日19时发布

一码溯源，舌尖安全再上“保险” 我市已赋“浙农码”9.38万个

□记 者 朱丽媛
通讯员 张家强 邱春霞

本报讯 “有了这个‘浙农码’，消费者通过扫一扫就能实现优质农产品信息查询、产品追溯、质量检测等功能……”昨天下午，在定海白泉的林家果艺园，种植户林海兵通过手机端打开“浙农码”简单操作，将打印机打印出的一张“承诺达标合格证”贴到打包好的桃子外包装上。

记者从市农业农村局了解到，“浙农码”是数字社会乡村服务重要场景应用，今年以来我市不断加快推进数字应用，截至目前，全市“浙农码”已赋码9.38万个，用码1652.3万余次。“浙农优品”试点主体全部入库，实现农资店全面覆盖，主体激活率达到97.4%。

种植户杨浩通过“浙里办”APP输入“浙农优品”，就出现了生产记录、我的产品、我的农资、开具产品码等十余个相关选项。“比如点击‘开具产品码’选项，选择类型，填入农产品详细的信息，就可以通过打印机直接打印‘浙农码’。”他告诉记者，消费者只需扫一扫农产品包装上的浙农码标识就

可以看到产品信息、品质追溯、基地信息、智能监测等信息。

“‘浙农码’实现了农产品一码溯源，串联起农产品品种选育、产地环境、农事作业等全过程信息，让农产品从田间地头到百姓餐桌全程可追溯，让老百姓吃得更放心、更安心。”市农业农村局相关负责人介绍。

他向记者展示农业主体“浙农码”后台页面，记者看到这个平台可以为三农服务要素建立统一的数字身份，将不同农业信息系统中的数据进行统一和归集，打破“数据孤岛”。同时基于精准化的数据管理，提供“一站式”“一对一”的信息聚合和功能服务。

林海兵告诉记者，“浙农码”提供的信息更全面。“贴了这个码后，消费者的认可度更高了，提高了农产品的知名度和品牌价值，通过扫码复购的消费者也有增加。”他介绍。

随着农产品监管、检测要求的不断提升，“浙农码”的使用，进一步实现了农业全产业链上的“码上”查询、监管、服务、营销等功能的效果，为市民的舌尖安全再上一道“保险”。

“小候鸟团”走进“海山之镜” 红色研学领略第二故乡美景

□记 者 朱丽媛
通讯员 乐晨怡

本报讯 昨天上午，来自定海昌国街道的一群新业态新就业群体子女——“小候鸟团”在志愿者的带领下，走进定海“海山之镜”主题公园，开启了一场红色研学之旅。

上午9时多，小朋友们沿着“海山之镜”清廉定海风景线，边打卡边学习感悟定海历史故事、红色故事、清廉故事和传统文化。

“东海云廊是五山水利工程的一部分吗？”“缪燧的主要事迹是什么？”……在一个多小时的活动中，小朋友们在全长20米的群像景墙“烽火岁月”，瞻仰百年来定海涌现的各类英雄人物；在缪燧衣冠墓，了解缪燧勤政爱民、清廉如水的一生；在五山水利沙盘，感受五山水利工程布局建设的宏大，收获颇丰。

老家湖北恩施的五年级小朋友张宇涵趁着暑假来舟山和

父母团聚，但因为快递员爸爸工作太忙，她来了20多天都没有出去走走。听说昌国街道组织研学活动，爸爸立即帮她报了名。“这次机会难得，这个活动不仅让我领略了定海的美景，还了解了定海的历史文化，还有好多伟大的英雄人物。回老家我要跟同学们讲。”张宇涵兴奋地说道。

二年级的应蕊漫是第一次走这条新打造的风景线。尽管天气炎热，但一路上，小朋友对什么都充满了兴趣。“我是一名外卖员，平时忙，很少有时间带她出来玩。这次红色研学活动很不错的。”看着女儿玩得开心，特地赶来接的爸爸应旭东一脸欣慰。

昌国街道党建办工作人员陈春告诉记者，辖区内有不少新业态新就业群体，他们平时忙于工作顾不上孩子。此次红色研学活动的开展旨在丰富“小候鸟团”的暑期生活。“希望以这种研学的方式，让他们进一步了解第二故乡的历史文化。”